

EL PROGRESO

AÑO XIII

DIARIO DE INFORMACIÓN

N.º 3.712

FUNDADOR-PROPIETARIO:
D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte

LUGO: Jueves 8 de Enero de 1920

DIRECTOR:
D. Antonio de Cora y Sabater

CUESTIONES SOCIALES

HACIA EL CAOS

Es problema más que árduo, casi imposible, escribir hoy de asuntos que se refieren a las cuestiones sociales.

¿Para qué escribir de estas cuestiones si nadie hace caso de lo que se le dice? Una ola de locura pasa hoy sobre el mundo, y contra la locura son inútiles los razonamientos.

La Historia nos enseña que a las grandes transformaciones, bien sea en el orden de las ideas o en el del régimen de los pueblos, ha precedido algún hecho transcendental, que según, su magnitud, ha producido cambios sociales más o menos hondos. Así, antiguamente la formación y luego la disolución del Imperio Romano; así, más tarde, el Renacimiento, y así, después, la Revolución Francesa, por no citar otros grandes hechos que marcaron su huella en la historia de la humanidad, dividiéndola en períodos y grandes ciclos.

La preocupación de los hombres de todas las generaciones directores y dirigidos, fué adaptar las costumbres y las energías populares a las nuevas orientaciones para que el mundo marchase cada vez más por caminos de progreso y para que los ciudadanos obtuviesen un mayor bienestar.

Hoy no ocurre así.

Hemos asistido al hecho más transcendental que registra la historia del mundo, cual ha sido la guerra incruenta que por espacio de más de cuatro años ha asolado a Europa, al más lerdio no se le puede ocultar que catástrofe de tal magnitud no puede menos de dejar su huella profunda en todas las naciones y de ocasionar cambios radicales en todos los órdenes de la vida, y, cuando todos debíamos dedicarnos a estudiar y resolver los problemas que agitan al mundo, para que la sociedad futura se asentara en un régimen de justicia y de paz, parece como que nos hemos empeñado en agravar más los conflictos y en que llegue un momento en que no tengan solución.

Esto es lo que ocurre en el mundo y de modo muy especial en España.

Todos estamos convencidos de que, después de un lustro en que se han desencadenado todos los odios y han venido a tierra instituciones seculares, es necesario re-

AYER... Bienvenido sea el Rey Apolo a esta tierra húmeda en demasía y triste con exageración. Luzca sus galas el Rey Sol desentumeciendo miembros que la lluvia, continuada de estos tiempos quiso poner en un quietismo obligado. Adelante Febo, muéstranos libre de la neblina norteña que agobia, de las nubes pardas que aplanan. Rindamos a la primera salida verdad del Sol en este año 1920 nuestro homenaje más afectuoso, nuestra rendida bienvenida.

Pero si la inesperada y grata aparición del Sol libre de nubarrones no fuese la nota del día, tampoco teardríamos otra que apuntar en este dietario. No pasó nada, no hubo nada nuevo. Porque el retraso de los trenes, por su habitualidad se convirtió en nota vieja, y porque los salones de espectáculos estuvieron cerrados, y las lenguas, estas maldicientes lenguas de nuestros tiempos, permanecieron calladas.

Es un violín que la Diputación tenía en depósito y que en usufructo pasa al aprovechado violinista lucense, Jesús Rodríguez, lo que dió algo que decir, y hasta que murmurar, ya que la murmuración ocupa en las conversaciones cincuenta y cinco minutos de cada hora. El violín, sépase por quien quiere averlo, no se ha entregado aún oficialmente. Esto será objeto de una velada de homenaje doble, al buen hijo de Lugo que lo legó y al estudioso hijo de Lugo que ha de usar de él mientras viva. Se está probando nada más; por ahora están educando los dedos al nuevo instrumento... ¡Ah!...

bustecer el principio de autoridad y que reine entre todos los ciudadanos el amor y la paz si las naciones no han de ser víctimas de la anarquía; todos sabemos que el problema hoy vital para el mundo está en la producción, en intensificar los medios de cultivo y de trabajo para que el suelo y las industrias den el máximo de rendimiento, para lo cual es preciso que los hombres todos dediquemos al trabajo cada día más horas, y, a pesar de que todo eso lo sabemos todos, por lo menos por lo que a España se refiere, que es lo que aquí nos importa, parece que estamos empeñados en hacer las cosas al revés, y, en vez de acallar odios, se enardecen cada vez más las pasiones; en vez de rodearnos de un Gobierno fuerte, casi todos los españoles hacen a diario un poquito de revolución; y, en vez de trabajar cada día más, buscamos la manera de vivir en perpetua ociosidad y de que nos lo den todo hecho, que eso a la postre es lo que significa ese comunismo trasnochado que los sindicalistas predicán a la masa obrera.

Y, con Gobiernos como los que padecemos, con el odio cada vez más vivo entre patronos y obreros que se dejan guiar de una manera tan estúpida por unos cuantos vividores, y con unos patronos que no tienden más que a enriquecerse ¿puede haber solución a ningún conflicto social?

De ese modo se va al caos.

Por eso es hoy inútil escribir sobre estas cuestiones, pues lo que hace falta es vulgarizar un método para curar la vesania, a ver si el buen juicio impera alguna vez en nuestro país.

V. DE BURGOS.

DESDE MONFORTE

Monforte-7.—Después de realizados grandes esfuerzos, se ha

conseguido retirar todo el material que a consecuencia del descarrillamiento, quedó destrozado.

A media mañana, se logró dejar expedita la vía, aunque sin haberse podido encarrillar la locomotora, que a dicho fin se dejará al lado de la línea férrea. Provisionalmente será necesario colocar otra vía de enlace con la actual.

El correo descendente circuló sin que hubiese necesidad de hacer transbordo.

A las cuatro de la tarde, se verificó el entierro del guardafreno Jesús López, que falleció a consecuencia del accidente.

—La máquina que arrastraba el correo procedente de la Coruña, ha descarrilado también al llegar al kilómetro 335, sitio donde ocurrió el accidente al tren de mercancías.

El descarrillamiento de la citada máquina fué debido a haber patinado las ruedas, por causa del reblandecimiento del terreno.

Por fortuna no hubo desgracias. La vía quedó intercetada por la locomotora. El convoy tuvo que retroceder a la estación de Monforte, conducido por otra máquina enviada de dicha estación, donde espera vía libre.

—Estuvo bastante animada la feria de anteayer aunque no tanto como la anterior.

Abundó el ganado vacuno, verificándose muchas transacciones a precios bastante elevados, y con tendencia a más alza.

El ganado de cerda, también caro; de éste hubo poca venta.

El ferrado de maíz, se vendió de 8 a 8'50 pesetas; el de centeno a 5'25; el de castañas, a 12'25; el quintal de patatas, a 20, y la docena de huevos, de 2'75 a 3

La semana teatral en Madrid

La noticia más sensacional que pue-

de estamparse en esta cronicucha semanal, es el anuncio del alejamiento temporal de la escena de la celebradísima actriz Catalina Bárcena, la linda primera figura de la compañía del teatro de Eslava que regentea, posee y dirige el ilustre autor de «Canción de cuna».

Dícese que Catalina está afectada de una pequeña afección a la garganta y que por esa causa dejará de lucir una temporada.

En todos los grupos teatrales se cabalea sobre la verdadera causa del apartamiento escénico de la actriz más femenina de la escena española.

A nosotros llegaron noticias de que se separaba de la compañía de Gregorio Martínez Sierra para unirse y avalorar la recientemente formada por Ricardito Vargas, el esposo de la linda comediante...

Bueno: pues ahora resulta que todo eso de que iba a dejar de actuar como actriz es una solemne paparrucha.

La misma Catalina nos lo dice en una carta que publican los periódicos madrileños, haciendo constar que no solo no abandona la escena de sus triunfos, sino que en breve aparecerá interpretando el primer personaje de una opereta o comedia de tal que se va a estrenar en el coliseo del Pasadizo de San Ginés.

¡Nada más amplio y vario que las modernas condiciones artísticas de los faranduleros!

¡La Bárcena tipla cómica! ¡La Argentinita primera actriz!

¡Los meses del simpático Gorito Martínez Sierra nos cojan confesados!

Y va de cuento... la magia del gran Benavente no da dos pesetas en el teatro de la Princesa.

En las obras de magia, que se escriben para los niños, precisa hacer reír y no quitaesenciarlas con tesis impropias de esos estilos teatrales.

En cambio, *La Genticenta*, basada en una fábula universal e infantil, llena la sala del teatro Español.

En el teatro de Apolo, continúan sin dar una en el clavo.

Veremos si *El mentir de las estrellas*, el próximo estreno de Perico Muñoz Seca, consigue llevar al gran público, que llenando a diario los teatros, salva los negocios más enrevesados.

La primera actriz Conchita Torres, deja de pertenecer al Coliseo Imperial y forma compañía para empezar una excursión, que habrá de serle provechosa, por los teatros del Norte de España.

R. DE SANTA ANA.

CIRCULO DE LAS ARTES

Cine para hoy jueves; a las siete y a las diez.

Titulos de las películas:
«Fantasía trágica», 1.800 metros, «Toma de Bapaume», en una parte.

CRÓNICA

Noche de Reyes

Los niños, con su ingenuidad infantil, esperan impacientes la llegada de los legendarios Reyes Magos, que vienen con los camellos cargados de juguetes. Maternales manos han escrito por inspiración de los hijos millares y millares de cartas, ¡ay!, cartas imaginarias y sin destino cargadas de ilusiones y de esperanzas, en que cada cual suplica le traigan los bondadosos Reyes de Oriente los juguetes preferidos. Nada tan curioso e interesante como ese latónico epistolario infantil. En él se reflejan todas las aspiraciones y las vocaciones más variadas. Los que piden soldados de plomo, sables de hoja de lata o cañones, muestran una inclinación marcada a la vida militar. Hay otros que replican esas cajas con piezas, curioso entretenimiento de la mecánica recreativa, y es natural que en ellos se advierta cierta predisposición a la ingeniería.

Las niñas piden muñecas, minúsculas baterías de cocina, trapos y vestidos para las «poupes». Desde esa edad la naturaleza parece inclinarse a la batalla doméstica y a la intimidad prosaica de la vida del hogar.

Cada cual marcha, desde la cuna al sepulcro, empujado por el azar de su propio destino.

Pero, se observará, que salvo en excepcionales casos, nunca los niños piden más que juguetes. Jamás demandan de los buenos Reyes Magos cosas útiles. Es que todavía no sienten todo el vigor en la exigencia de las necesidades humanas y de las exigencias sociales.

La imaginación despierta, o por lo menos comenzando a despertar, busca el encanto de conseguir lo anhelado y de arrojarse por lo maravilloso. ¡Dulce ensoñar de los primeros años!... ¡Qué pronto acaban!... Enfrida la ilusión viene el cansancio. Todo fatiga, porque lo único que aviva la quimera, lo mismo en los pequeños que en los grandes, es la impenetrabilidad del misterio. Cuando roto el juguete se ha descubierto el mecanismo que es su secreto y que por ser secreto es todo su encanto, viene la desilusión y con ella el tedio irremediable. Es la eterna vanidad de vanidades.

Lo triste es que estos bondadosos Reyes Magos —un quienes todos hemos creído y a los que todos hemos alguna vez esperado— caen también en la injusticia de la desigualdad de trato. No hacen un reparto equitativo de las donaciones; se acuerdan de los ricos y olvidan a los pobres. Y no debía de ser así, pues ellos, según la tradición evangélica, fueron con sus presentes un día, hace veinte siglos, a ofrecerles a un niño pobre, pero de origen divino, que había nacido en un miserable establo de Belén. Llevando entonces, incienso, mirra y oro como ofrenda al más desvalido de los hombres que venía a redimir con sus ideas y con su sangre, a la pobre estirpe humana.

¡Ay, es triste esta desigualdad

de trato! Los niños ricos reciben cuanto apetecen y en una abundancia extraordinaria. Y acaso esa generosidad es la agradecida. Todo la tienen y la abundancia hasta.

En cambio, uno de esos juguetes que sobran a los ricos pudiera ser la felicidad de un día, de una hora o de un breve momento de alguno de los niños que nada tienen, salvo desconsuelo, hambre, frío y lágrimas sin cuento.

En estos desamparados de la fortuna y olvidados de la consideración, son en los que yo pienso en estos instantes en que todos los niños esperan con impaciencia el paso de los Reyes.

¿Qué dejarán ellos en los balcones? Unos, zapatos viejos, unos zapatos sucios y desportillados. A lo más dejarán una inútil esperanza que no ha de realizarse. Están muy altas las bordillas para que los Reyes Magos descabalguen sus hermosos corceles y suban trabajosamente las interminables escaleras. Porque, ascensores no los hay más que en las casas de los niños ricos.

Hay niños pobres que nada pueden colocar. No tienen ni balcón ni zapatos. Y los Reyes Magos no saben siquiera que existe esa seres tiritando de frío, agarrados por el hambre, sin más calor que el de los dulces sueños infantiles. ¡Ah, si en cambio fuera el buen Dios el que

pasara! Dejaría a las puertas de esas viviendas sin lumbre, junto a la cuna sin mantas donde duermen tantos inocentes el juguete más hermoso y un pedazo de pan. Y al ver los pies desnudos, el buen Dios los alentaría besándoles con su cariño inmenso a los desvalidos y su divina misericordia infinita.

Pero, los hombres egoístas, olvidan las realidades amargas y son indiferentes al sufrimiento ajeno, aun cuando se trata de ese doliente y silencioso desconsuelo de los niños.

Este año serán muchos los niños pobres que no reciban la visita de los Reyes legendarios que pasaran con sus camellos cargados de juguetes, sin dejar algo junto a las casas de los niños pobres. ¡Están tan altas, tan altas y sin luz las bordillas!

Me corazón entristecido los acompaño por anticipado y lloro con ellos el desamparo humano y la vanidad que hace patentes tantas injusticias.

ANGEL GUERRA.

Enero-5-1920

Desde Mondoñedo

Se han posesionado de sus cargos los jueces municipales y suplentes designados para este distrito, y para los de Riotorto y Valle de Oro.

Salió para Madrid el abogado D. Eberto Méndez Beaumonte.

LAS AMERICAS

Reina, 8, Lugo.

Teléfono, n.º 146

Ultramarinos finos de todas clases.

Embutidos de Salamanca y Vich.

Conservas de carnes, pescados y vegetales.

Frutas en almíbar y al natural, dulce de membrillo, de Puente-Genil, Pan de higo, Quesos y otros artículos para postres.

Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

Depósito exclusivo de las acreditadas Cervezas de Santander marca **LA AUSTRIACA**.

Exquisitos chocolates elaborados a brazo, especialidad de la casa.

Patatas superiores a 0'30 céntimos el kilo

LA ASUNCION

Nuevo Colegio de niñas que desde 1.º de enero de 1920 quedará instalado en la Ruanueva, núm. 19, en el local ocupado anteriormente por la Academia de los Ojos Grandes, bajo la dirección de la SRTA. ASUNCION LOMAS DIAZ.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO PRIMO ROCA NOVO

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

ANGEL ROCA NOVO

Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcaill.

CONSULTA GENERAL

Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4. Conde Pallares, 32.

— Ha obtenido plaza con destino en la Central de la Caja postal de Ahorros el joven e ilustrado oficial de Correos, D. Eliano Basanta Linderrosos.

Desde Vivero

Ha presentado la renuncia de su cargo el juez municipal de Vivero D. Carlos Parga Acevedo.

— Después de una larga ausencia en Suiza para reponer su salud, llegó a su casa de Magazos la señora María Taladríd y Cell.

— De regreso de su viaje de novios, llegaron a Vivero el ilustrado y notable doctor en Medicina y Cirujía D. Alfredo Cao Riguera y su bellísima y gentil esposa Naomi Rodríguez Cintra.

— Se exhibe estos días en el escaparate del comercio de D. Jesús Grandío, la hermosa lápida que la Sociedad de Obreros de Vivero va a colocar en la fachada de su casa social. Fue esculpida en La Coruña, en los talleres de los Sres. Hijos de B. Escudero.

— Se posesionó de los cargos de comandante militar de la plaza de Mondoñedo y jefe de la Caja de recruta y demarcación de reserva de dicha ciudad, el teniente coronel de Infantería D. Domingo Fernández Prieto.

— Ha causado inmensa alegría en esta comarca la noticia de haber conseguido, gracias a la notoria influencia y al vivísimo interés puesto en favor del distrito por el colosísimo diputado Sr. Soto Reguera, la conducción del correo en automóvil entre Vivero y Santa María de Ortigueira. Desde ahora, será, pues, fácil y rápida la comunicación postal entre Vivero, Vicedo, Barquero, Ortigueira y Ferrol, de suerte que las cartas escritas por la mañana en Vivero podrán recibirse por la tarde en Ortigueira y viceversa. Con tal motivo se ha creado debido al influjo del dignísimo representante citado, una cartería en el Foguero, otra en Vicedo, otra en Negradas y una peatonía encargada de conducir la correspondencia entre Vicedo y Negradas.

Compañía Valentí-Vargas

Mañana, viernes, debut de la compañía cómico-dramática de Emilio Valentí y Ricardo Vargas, en la que figuran como primera actriz María Luján y como primer actor cómico Juan Espantaleón.

Debut de la compañía con «Amores y amorfos», de los hermanos Quiñero.

El día 11 estreno de la aplaudidísima estudiantina «La Casa de la Troya», de Linares Rivas y Pérez-Luján, con hermoso decorado expreso.

Se abre un abono por cuatro únicas funciones vermouth y con arreglo a las siguientes condiciones:

El abono quedó abierto desde el martes hasta el día 9 a las dos de la tarde, hora en que quedará definitivamente cerrado.

Las horas de abono serán en la taquilla del Teatro-Circo de doce de la mañana a dos de la tarde y de cuatro a seis de la misma.

Las obras serán las mismas para el abono de las funciones de la tarde y de la noche.

Rasgos de Galdós

Caldós no desdeñaba jamás, por humildes o adversos que fueran, los juicios que le expresaban sobre sus obras, y disculpaba bondadosamente cualquier indiscreción.

Cierta día, un individuo de inteligencia escasa y desenfado grande dijo a Galdós, al mismo tiempo que le saludaba.

—Ya he leído algunas de las «cosillas» que usted escribe.

D. Benito sonrió afablemente y no dijo palabra alguna.

Viajaba una tarde D. Benito en la plataforma de un tranvía, fumando, como siempre, un cigarro puro.

Ya entonces veía muy poco, y con la ceniza del cigarro manchaba sin querer a un obrero que estaba a su lado.

El obrero, que no conocía personalmente a Galdós, protestó vivamente; pero como alguien le dijese que aquel caballero era D. Benito, cambió en el acto de actitud y dióle en el acto toda clase de satisfacciones.

Al terminar el viaje, el obrero y Galdós eran ya íntimos amigos.

Siendo Galdós diputado, pero hallándose enfrascado en su gran obra literaria, recibía citaciones para concurrir a reuniones y actos públicos, que le perturbaban, y siempre que le daban cuenta de alguna de éstas decía:

—Y a mí, ¿por qué?

Su secretario tenía que recordarle entonces que era diputado a Cortes y los deberes que le imponía su vida pública.

A raíz del estreno de «Electra», sus enemigos colocaron un petardo en una de las ventanas de la casa donde vivía don Benito.

El maestro se encontraba en su despacho cuando el petardo hizo explosión; pero ni el estampido ni los desperfectos que el explosivo produjo sobrecogieron a Galdós.

El insigne novelista se limitó a tranquilizar a los demás, diciéndoles:

—Pero ¿no ven ustedes cómo no ha pasado nada?

Galdós era sumamente caritativo, y prodigaba constantes socorros a los necesitados; pero de esta virtud del maestro abusaban los pedigüños y los

sablitas de profesión, que no le dejaban ni a sol ni a sombra.

Por eso le molestaba mucho que cuando algún periodista celebraba con él una entrevista, tratara de indagar a la hora a que salía de casa, y exclamaba:

—Si ahora me tienen abrumado a peticiones, y sin saber a la hora que salgo, desde el hotel al punto de coches encuentro siempre algún pedigüño, ¿qué ocurrirá cuando sepan por los periódicos a la hora a que salgo a la calle?

A Galdós le gustaban mucho los perros.

Los viajes.

El campo.

Comía poco.

Fumaba mucho.

Era abandonado para vestir.

No gustaba del teléfono.

Adoraba la música.

La pintura.

Una vez le preguntaron por qué no contaba algo de los amores de su juventud.

D. Benito replicó:

—Ese es un aspecto de mi

vida que no tiene interés... Y si lo tiene, es solo para mí.

Crónica de modas

Los sombreros de terciopelo están este invierno tan moda como lo estuvieron el anterior. De cada diez sombreros, ocho son de terciopelo y los otros dos de fieltro o de seda drapeada. Se van sombreros grandes cuyas alas somborean deliciosamente la parte superior de la cara. Son más o menos levantadas por delante y abatidas en los contados. Algunos conservan las alas rotas y rígidas de los canotiers; pero son la excepción, porque los sombreros de alas casi blandas son los que cuentan con más votos. Otros son levantados como los sombreros bretones, cuya hechura sienta también a las caras jóvenes. Hay también boinas de todas formas, unas de visera que recordarían la hechura de las gorras si su copa ancha, y drapeada no viniera a destruir esa

primera impresión, y otras cuya copa cuadrada hace recordar el cubrecabeza de los soldados polacos o tchecooslovacos. No creáis que estas boinas se componen sencillamente de un cerco más o menos firme y una copa blanda como las boinas de los niños. Su hechura es mucho más complicada. Tienen un ala, un bandó, una forma de espartería rígida, una copa de museína drapeada, y por último, la copa de terciopelo.

El terciopelo que se emplea para los sombreros drapeados no siempre es negro o de colores oscuros. Se elige también rojo violáceo, granete, Burdeos o Burgoña, que tienen seductores reflejos que avivan los cutis pálidos, y verdes y azules que palidecen los demasiados colorados.

Son más fáciles de llevar que lo que parece las boinas de matices claros y los sombreritos de color marfil, avena o champagne, cubiertos con un gran velo mordoré o negro, pero no pueden acompañar más que a un traje de vestir, y es imposible usarlos desde por la mañana.

La mayor parte de los sombreros de terciopelo no tienen adornos, porque sus blancos pliegues y sus reflejos plateados u oscuros bastan para adornarlos. Así simplificados, son sombreros verdaderamente prácticos, fáciles de poner por la mañana con un traje sencillo o con un gran abrigo, y por la tarde con un traje de vestir.

Se les puede adornar con hebras de aigrette tendidas sobre el ala, con algunas hebras de paraíso o con un fleco de mono, que son los adornos que mejor se combinan con el terciopelo y que dan más elegancia al sombrero. Pero así adornado, ya no es un sombrero de mañana. Hay una novedad, que es la de los «toques» y los sombreritos bordados. Los que se emplean recuerdan los colores y dibujos de ciertos vasos y jarrones persas. Tienen tonos azules y verdes encantadores, que se avaloran al ponerlos sobre fondos de seda mordoré o de color de madera, sobre los cuales se desarrollan estos arabescos. Las pleitas trenzadas, de felpilla, y los cuadros de museína más o menos borrosa, se utilizan para hacer sombreros consistentes, pero que no tienen el mismo encanto ni la misma elegancia que los sombreros de terciopelo drapeado.

Leonora de OLOZAGA.

CLINICA del Médico-Cirujano Especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

:: TOMÁS NUÑEZ CORDERO ::

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamiento y curas con observación anatómico-biológico

Operaciones y curas con aparatos modernos, ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos

Veinte años práctica profesional y siete Hospital

ÚLTIMOS ADELANTOS

Saa Andrés, 117-2.º :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.—No consulta a domicilio

IDR. PALMEIRO ARRIBAS,

Médico-Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex-Ayudante-Médico del primer Consultorio de niños de pecho y de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos titulares, Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-Jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de diez a una y de dos a cuatro. San Pedro, 26, 2.º
Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados

LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE 9. PRAL.—LUGO

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

Diagnóstico precoz—Tratamiento específico —Operaciones

Plaza de Lugo, 10-2.º LA CORUÑA. Consulta de once a dos

Información de "El Progreso"

TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

La situación en Barcelona

Madrid-7-22'55.

Sin novedad

Las noticias recibidas hoy de Barcelona dicen que transcurrió el día tranquilo.

Desmientese la noticia acogida ayer por algunos periódicos, y que yo les comunicué, en la que se decía haberse declarado el estado de guerra.

Parece que el Gobierno había acordado esta medida en un principio, pero desistió de ella en vista de las garantías de orden ofrecidas por el gobernador de la ciudad condal Sr. Mestre Laborda.

Los heridos mejoran

Los heridos en el atentado del lunes mejoran rápidamente.

Defenciones

La policía de Barcelona detuvo a numerosos sindicalistas.

Entre los detenidos figuran varios de nacionalidad extranjera.

Se asegura que a uno de éstos se le ocuparon varios cheques que están dando mucho que hablar.

Seguí y Pestaña

La policía barcelonesa no pudo lograr la captura de los jefes del movimiento sindicalista.

Se dice que Pestaña ganó la frontera y está en París.

El paradero de Salvador Seguí desconocese, pero se cree que se halla oculto en algún pueblo de la provincia.

Layret y Prida

El diputado republicano catalán Sr. Layret estuvo hoy a conferenciar con el ministro de la Gobernación, ocupándose de la situación de Barcelona.

Weyler no va Barcelona

Algún periódico acogió anoche la noticia de que el Gobierno había ordenado al capitán general señor Weyler que saliese para Barcelona a hacerse cargo del mando militar de aquella región.

Esta noticia fué desmentida.

Entierro de una víctima

Se le practicó la autopsia al cadáver del policía Sr. San Germán, fallecido ayer a consecuencia de las heridas que recibió en el atentado de que fué objeto el presidente de la Federación Patronal Sr. Graupera.

Por la autopsia se pudo comprobar que los disparos que causaron la muerte al Sr. San Germán fueron hechos a quemarropa.

El estado de Graupera

El estado del presidente de la Federación Patronal Sr. Graupera continúa siendo muy grave, si bien experimentó alguna mejoría dentro de la gravedad.

Más de 400 detenidos

Continúan practicándose detenciones.

El número de detenidos pasa ya de 400.

A un barco

Por las autoridades fué incanta-

do hoy el buque «Barceló», surto en el puerto de Barcelona, con objeto de alojar en él a los sindicalistas detenidos.

El capitán general de Cataluña facilitó mantas y jergones a los detenidos mientras permanezcan en el muelle.

Más centros clausurados

Por disposición del gobernador civil Sr. Mestre fueron clausurados hoy nuevos Sindicatos obreros.

«España Nueva», prohibida

Al llegar en el correo de hoy a la ciudad condal el periódico anarquista de Madrid, *España Nueva*, fueron secuestrados los paquetes por la policía.

Periódico suspendido

También se suspendió la publicación del periódico sindicalista *Libertad*.

La actuación del gobernador civil

El Sr. Mestre Laborda trabaja insansablemente para evitar la acción sindicalista.

Al recibir a los periodistas en su despacho oficial del Gobierno civil, díjoles que las medidas hasta ahora adoptadas no eran otra cosa que la iniciación de un plan trazado de antemano con el Gobierno para poner fin al terrorismo y encauzar la cuestión social por sendas de justicia.

Visitas de protesta

Esta mañana estuvieron en el despacho del gobernador civil de Barcelona numerosas comisiones que fueron a hacer patente su protesta por el atentado de que fué víctima el Sr. Graupera y contra la pasividad del Gobierno.

Para la familia de una víctima

Para aliviar la situación de la familia del policía asesinado por los sindicalistas Sr. San Germán, se abrió una suscripción pública que aumenta rápidamente.

«Las Noticias»

Reanudó su publicación con personal no asociado, el diario barcelonés *Las Noticias*.

La censura

Es rigurosísima la censura que se ejerce en las noticias de Barcelona.

Ello dá lugar a muchas confusiones.

La prensa madrileña

Los periódicos madrileños cementan y protestan del proceder de los terroristas barceloneses.

La Acción, *El Debate* y otros periódicos de las derechas piden que el Gobierno obre con mano dura para escarmiento de los culpables.

NOTAS POLÍTICAS

La «Gaceta»

Este diario oficial no publica hoy ninguna disposición de interés.

Un ascenso

Se firmó el ascenso al empleo inmediato del general Sr. Carranza

Despacho regio

Estuvo en Palacio el Sr. Allende a despachar con S. M. el Rey, pero no puso ningún decreto a la firma regia.

El «lock-out» en Madrid.—Visita al ministro de Gobernación

Una comisión de socialistas madrileños visitó al Sr. Fernández Prida, para pedirle que el Gobierno ponga fin al «lock-out», que tantos perjuicios está ocasionando en esta Corte, incautándose él de los materiales de construcción para que puedan trabajar los obreros parados que son muchos millares.

No hay Consejo

El subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que era inexacto que hubiese esta tarde Consejo de ministros en la Presidencia.

Pidiendo una pensión

El senador Sr. Royo Villanova gestiona que el Gobierno conceda una pensión a la viuda e hijos del ilustre hombre de Ciencia D. Antonio Lecha, catedrático de Sevilla.

De Guerra.—Firma y disposición

Se publican varios destinos de jefes militares que no afectan a esa región, a excepción de uno en que se destina a mandar el 8.º Regimiento Reserva de Caballería, a D. José López Cerezo, de la Ceruña.

Se autoriza a los capitanes generales de las regiones para que puedan conceder el cambio de residencia de jefes y oficiales en situación disponible.

Enmiendas de Cortina

El marqués de la Cortina dijo que presentará numerosas enmiendas al proyecto de aumento de las tarifas de ferrocarriles.

Pedirá votación nominal para todas ellas.

La Cierva pasará a la posteridad

Como de costumbre, uno de los primeros diputados que llegó esta tarde al Congreso, fué el Sr. La Cierva.

Hablando en un grupo de amigos y reporteros decía:

—Ya ven ustedes como está de acuerdo conmigo la Casa del Pueblo en cuanto a pedir la socialización de los ferrocarriles.

Poco a poco se irá viendo como tengo razón y como obro con intenciones rectas en todo momento.

Creo que se me hará justicia, pero va a ser postumo.

LAS CORTES

CONGRESO

Los conflictos sociales

Comienza la sesión del Congreso a las tres y media en punto.

Preside el Sr. Sánchez Guerra. En el banco azul están los ministros de Gobernación, Instrucción pública, Hacienda, Abastecimientos y el jefe del Gobierno.

El Sr. Zulueta (D. Lui.) ocupa-se del estado de los conflictos sociales en Madrid.

Censura el «lock-out» y anuncia una interpelación sobre este asunto, que no le es aceptada.

El Sr. Morote pronuncia un extenso debate en el que se ocupa de la situación de Barcelona, censurando al Gobierno.

Interviene el Sr. Cambó.

Dice que el Gobierno debe adoptar medidas que pongan fin a la lamentable situación de Barcelona, porque de lo contrario se va a la desaparición completa de esta provincia.

El Sr. La Cierva dice que el Gobierno procede erróneamente en cuanto a Barcelona.

El ministro de la Gobernación hace la definición de los discursos en los que se trató de los conflictos sociales en Barcelona.

Expuso las gestiones realizadas por el Gobierno para llegar a una fórmula de concordia entre patronos y obreros.

El problema de Barcelona se divide en dos partes: una de orden y otra económica, y a lo que primero hay que atender es garantizar el orden.

El Sr. Fernández Prida y los demás ministros ocupan-se de la solución del conflicto.

Rectifican varios oradores, y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

SENADO

Lo mismo

Comienza la sesión a las 3:50.

Preside el Sr. Sánchez Toca.

En el banco azul los ministros de Fomento y Marina.

Ruegos y preguntas de interés local.

El Sr. Doval ocupase de la acción sindicalista en Barcelona.

Justifica su labor al frente de la jefatura de policía de aquella provincia.

Elogia la labor desarrollada a frente del Gobierno civil por los señores Montañés y Morote.

Censura al capitán general señor Milán del Bosch, que con sus detenciones arbitrarias hizo resurgir el conflicto de «La Canadiense» a los dos días de haberse solucionado aquél.

Confía en que el Gobierno adoptará las medidas del caso.

El Sr. Sedó explica una interpelación acerca de lo de Barcelona.

Culpa de muchos de los atentados que se cometen a la falta de policía.

Hace un discurso muy extenso y dice que este Gobierno desconoce el problema social de Cataluña.

Contéstale el Sr. Allende defendiéndose de los cargos formulados contra el Gobierno.

Dice que este Gabinete se formó no solo para resolver los conflictos sociales, sino también para aprobar los presupuestos.

Rectifica el Sr. Sedó, que insiste en sus cargos contra el Gobierno. Y se levanta la sesión a las 8:45.

Información general

Incendio en los Cuatro Caminos
En un establecimiento de los

Cuatro Caminos de esta Corte hicieron explosión unos ácidos, incendiando el edificio y propagándose el voraz elemento a las casas inmediatas.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio son muy grandes.

Obispo que fallece

Falleció el Obispo de Coria señor Mencheta, siendo sentidísima su muerte en aquella diócesis.

De Oviedo

Se solucionó la huelga de los tipógrafos de *El Cardayón*, de Oviedo.

Los tipógrafos componerán cuantas netas facilite la Federación Patronal de Gijón excepto aquellas en las que se injurie y que también prohíbe la Ley de Imprenta.

La «grippe»

La epidemia gripal prosigue en el mismo estado en Madrid.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 7 FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado.	74'50
Idem fin de mes.	00'00
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Idem al 5 por 100.	96'50

ACCIONES

Banco de España.	520'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	00'00
Azucareras preferentes.	000'00
M. ordinarias.	43'00
L. obligaciones.	00'00

CAMBIOS

Paris (vista) francos.	48'00
Londres (vista) libras.	19'86

SIOL.

Las Gotas Concentradas de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra **ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD** Colores Pálidos, etc. Todas Farmacias. Descartese de las Imitaciones

Cuatro millones y medio para los niños pobres

El premio «gordo» de la Lotería de Navidad

El *Diario Universal* ha publicado una interesante entrevista con don Antonio Sáez Casariego, agraciado con el premio mayor del sorteo de la Lotería nacional de 22 de diciembre último.

El Sr. Sáez explica de este modo por qué se decidió a jugar un número entero del sorteo:

«Un día llegó mi mujer a casa dolorosamente impresionada.

En la esquina de una calle una pobre mujer le había pedido limosna con insistencia. En un momento, la mendiga separó el mantón raído que cubría su cuerpo, y mi esposa vió que llevaba en el regazo a una criaturita de pocos meses, «enteramente desnuda» y aterida de frío.

«¿Qué podíamos hacer nosotros,

Antonio, en favor de los niños pobres?» me dijo. Y yo, con verdadera pena, le contesté: «¿Qué quieres que hagamos? ¡Si nos tocara el gordo de Navidad!» «No comprendo—añadió ella—cómo se pueden tener millones y dejar que los niños se mueran de hambre y de frío.» «Tienes razón. Y para que veas que haremos todo lo que podamos por los pobres, toma estas pesetas y elige un décimo, y si nos toca jugamos todo a la Lotería de Navidad. Verás cómo pescamos el gordo, y verás cómo entonces haremos algo por los pobres niños.»

Y dicho y hecho. Mi hijo eligió un décimo, que resultó premiado con 400 pesetas, que yo entregué a mi mujer para que adquiriese, donde quisiera, cuatro décimos del sorteo de Navidad, siempre a condición de que lo eligiese nuestro pequeño.

A los pocos días, en mi despacho del Banco, encontré 27 billetes del sorteo de Navidad que se iban a remitir al Brasil; de donde los habían pedido clientes y corresponsales nuestros. Ya se iban a meter en los sobres los billetes, cuando, de improviso, se me ocurrió quedarme con uno entero. Dije al personal que retrasasen el envío hasta el día siguiente, y metiéndome en el bolsillo los 27 billetes, me fui a casa.

No había hecho más que entrar, y antes de decir una palabra a mi mujer de mi propósito me sorprendió ella con estas razones: «¿Sabes lo que he pensado, Antonio? Que debemos hacer una calaverada, y añadir 600 pesetas a las 400 que nos tocaron en la lotería para jugar un número entero de Navidad. ¡He visto hoy unas criaturitas en la calle, que daban pena...!»

Expresé a mi mujer cómo coinci-

dían nuestros deseos, y la enseñé los 27 billetes, que ella extendió sobre la mesa, palmoteando de alegría. Vino el niño y escogió uno, que mi mujer puso en alto, diciendo con verdadero énfasis y seguridad: «El 53.452. ¡El gordo!»

Refiere luego el Sr. Sáez los momentos en que conoció la noticia de haber sido premiado, cuando se hallaba en su oficina del Banco con sus compañeros, y la infinidad de cartas recibidas, la mayor parte, pidiéndole dinero, y agrega:

«Mi mujer, mis chicos y yo hemos determinado, de común acuerdo destinar cuatro millones y medio de pesetas a hacer una obra de caridad. Hay sobra de fundaciones benéficas y lo que hay que hacer es dar medios y unidad a las existentes, para que puedan cumplir sus fines caritativos. Eso es lo que yo quiero hacer. «A fortalecer una de esas fundaciones protectoras de los niños destinaré esos cuatro millones y medio de pesetas que me ha deparado la suerte, según otros; según yo, la Providencia.»

DESDE BARALLA

UNA BODA

En la mañana de hoy, y ante los altares de la iglesia parroquial de esta villa, contrajeron matrimonio la bella y gentil «fiancée» Regina Curriel Neira y el joven Manolo Bolaño que goza entre nosotros de bien ganados afectos.

La ceremonia tuvo lugar en familia, por lo que no hubo invitaciones. Sólo asistieron algunas amistades íntimas de las respectivas familias, que fueron espléndidamente obsequiadas por la madre de la novia,

respetable señora viuda de Curriel, que tuvo para todos delicadas atenciones.

El nuevo matrimonio salió para Madrid donde pasarán los primeros días de su luna de miel, después de los cuales regresarán a ésta para abrir un nuevo hogar que ha de ser venturoso y feliz.

Lleguen hasta los simpáticos novios mis votos, todos por su felicidad, que les deseo grande y eterna.

FRAY MANUEL.

Baralla 3-1920.

Cámara de Comercio

En la última sesión celebrada por la Cámara de Comercio se dió cuenta de una carta recibida del filántropo don Claudio López incluyendo dos cheques por valor de 1.600 pesetas para ser distribuidas como en años anteriores en la forma siguiente:

6 libretas de la Caja de Ahorros para otras tantas niñas de las escuelas públicas que siendo, precisamente, de reconocida pobreza se hagan acreedoras a esos premios por su intachable conducta, aplicación y aprovechamiento. Otras seis libretas a otros tantos niños que reúnan las mismas condiciones. Las libretas son cuatro de a 150 pesetas cada una; cuatro idem de a 75 pesetas y cuatro idem de a 50 pesetas, las que serán distribuidas oportunamente.

Para la adquisición de 20 mantas para otros tantos pobres del barrio de San Roque, que han sido distribuidas el 6 del actual o sea el día de Reyes, siendo este año los agraciados: Antonio Fernández, Avelina Gil Taboada, Germán Arias, Angela Páramo, Consuelo Ferreiro, Josefa Asorey, Faustino Blanco, Manuela González, María Núñez, Juana Armas, Demetrio Expósito, José Teirás, Manuela González Vázquez, Amadora Sanjurjo, Manuel Torón, Román Freire, Alfredo Lázare, Estrella Saumartín Viuda de Miragaya, Manuela López y Raimunda Valcárcel y el resto para la misa dominical a las diez de la mañana en la Capilla de San Roque como se viene celebrando sin interrupción de ninguna clase.

La Cámara agradece, en nombre de los pobres de Lugo, este nuevo e importante donativo a su benefactor y se complace muchísimo en enviarle un saludo de gratitud y de afecto al que estando tan lejos, no se olvida de su pueblo y meno de los necesitados.

Para que nuestros suscriptores de la Capital puedan recibir el periódico lo más pronto posible, se aumentan desde hoy dos repartidores; como hubo que hacer con este motivo, alteración en todos los grupos, tal vez se notarán en los primeros días algunas deficiencias en el reparto, que esperamos nos las denuncien, para corregirlas.

ECOS

Hemos recibido la visita del nuevo

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

Línea de la Habana y Veracruz



Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60
 Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60
 Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. La entrada a bordo está prohibida en absoluto.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario, D. Nicandro Farfán.—Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

Lloyd Real Holandés

Amsterdam



Servicio postal rápido a la América del Sur

Para los puertos de Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (conescala en Vigo y en Las Palmas), saldrán del puerto de La Coruña los rápidos y magníficos vapores correos

FRISIA el 10 de enero

Precio del pasaje en 3.ª clase, incluidos impuestos, 404'60 pesetas. Informará sobre precios de pasaje y plazas disponibles.

El Consignatario Don Ramón Molina y Couceiro, Marina, 22, La Coruña

¡Agricultores!

Si queréis recolectar mucha yerba en vuestros prados y buenas cosechas en vuestras tierras, emplad las ESCORIAS THOMAS, Superfosfatos de Cal y demás abonos que expende la Casa **Fernández, Fano y Comp.ª-Coruña.**

diario madrileño «La Libertad», con el que gustosamente establecemos el cambio, a la vez que le enviamos cariñoso saludo de con pañerismo.

«La Libertad» es un gran totativo de ocho páginas, admirablemente presentado, que dirige D. Luis de Oteyza y redactan Antonio de Lezama, Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zúñiga; Luis de Zulueta, Pedro de Rébilo; Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Eadériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo; Heliodo o Fernández-Evangelista y «Alfonso», ex redactores de «El Liberal».

En la junta celebrada por la Asociación de Estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente en la Real Academia de Jurisprudencia en Madrid, fueron elegidos por unanimidad para ocupar los cargos de la misma los señores siguientes:

Excelentísimo Sr. D. Avelino Montero Ríos y Villegas, presidente de la Junta de Gobierno; D. Manuel de Cosío y Gómez Acebo, presidente del Comité de Madrid y los señores Zarandeta y García Baxter, vocales del mismo.

El Sr. Montero Ríos dió cuenta de sus proyectos, muy aplaudidos por la Junta, y el secretario expuso los trabajos sociales últimamente realizados, especialmente los benéficos referentes a socorro de los presos y casas de familia.

Las partidas de bandoleros que infestan todo el territorio de la República mejicana, no cesan en el ataque y saqueo de trenes, a cuyos viajeros desvalijan y asesinan del modo más feroz. Por su parte, las tropas del Presidente Carranza no se dan tampoco punto de reposo en la captura de importantes y numerosas partidas, cuyos jefes son inmediatamente fusilados sin contemplaciones de ninguna clase, lo que permite esperar una pronta y decisiva pacificación para bien de la riquísima nación a quien España tanto ama.

Se anuncia concurso de propietarios de fincas urbanas en esta población, por el término de quince días, con el fin de arrendar una casa para las oficinas del Servicio Agronómico y Laboratorio agrícola, por el tipo máximo de 1.560 pesetas con el descuento reglamentario.

Habiendo cumplido su compromiso D. Luis Sánchez Arrieta, vecino de esta ciudad, como contratista de las obras de construcción del camino vecinal de San Vicente del Burgo, en la carretera de Lugo a Friol, a Bacurín, en el Ayuntamiento de Lugo, la Comisión provincial acordó hacerlo público, señalando el plazo de diez días para la presentación de reclamaciones contra dicho contratista por descubiertos de jornales y materiales e indemnizaciones por accidentes del trabajo.

En el próximo mes de junio, y en la ciudad de Rio Janeiro, se reunirá el vigésimo Congreso Internacional de Americanistas.

El Comité organizador de esta Asamblea científica, presidido por el Sr. Müller, ha designado por unanimidad de votos a nuestro compatriota don Rafael Altamira para que constituya en España la Comisión de propaganda del Congreso.

El bonito estuche de perfumería que la «Peluquería Lucana» sorteó ayer entre su clientela, correspondió al número 682.

Ha sido destinado a prestar servi-

cio en la Administración de Correos de esta capital el oficial del cuerpo, don Carlos López Osorio.

También fué destinado a Ribadeo el oficial, D. Francisco Canaval Rodríguez.

Ayer se sacrificaron en el matadero público 12 reses vacunas.

Entraron en la Plaza de Abastos 9 bultos de pescado.

- DE GALICIA -

Coruña.

Ingresó en la cárcel Eugenio Cardal Boedo, de 25 años, soltero y lampistero, sobre el que recaen sospechas de haber colocado la bomba que hizo explosión en el transformador eléctrico del atrio de la iglesia de Santa María de Oza.

Eugenio negó rotundamente que tuviese intervención alguna en dicho acto, y manifestó que cuando le encontró la Guardia civil en Monelos, regresaba de ver a su novia, que vive en Montrove.

Causó gran indignación la explosión de la bomba de que dimos cuenta ayer. La Policía practicó nueve detenciones, guardándose reserva acerca de quienes son los detenidos.

Visitó al gobernador civil una comisión de la Asociación patronal, para protestar contra el atentado y pedir a la referida autoridad que proceda con energía.

La «Cantina Escolar» de la Asocia-

ción del Magisterio oficial de la Coruña repartió el día de Reyes 250 camisetas entre los alumnos más necesitados de las escuelas nacionales.

Fondeó en el puerto el trasatlántico «Alfonso XII», procedente de Veracruz y la Habana.

Hizo un viaje feliz, sin que ocurriese a bordo novedad alguna digna de mención, salvo el bailoteo a que le obligó el temporal en los tres últimos días de la travesía.

Trajo el «Alfonso» 137 pasajeros y 2 cajas de tabaco para la Coruña y salió para Gijón y Santander con otros 89 pasajeros.

La Junta disciplinaria de la cárcel de esta ciudad ha tenido una iniciativa que la honra. Para conmemorar el centenario de la insigne autora de «El visitador del pobre» trata de organizar un ropero que llevará el nombre de Concepción Arenal.

Este ropero, que lo formarán las damas de la sociedad coruñesa, confeccionará prendas de ropa para los reclusos pobres que carezcan de ellas y de familias que puedan atenderlas.

Estas prendas serán luego distribuidas entre los más necesitados por el capellán del establecimiento y los señores que forman la ciudad junta en unión de las damas del ropero.

Ferrol.

Por los carabineros se efectuó una aprehensión de tabaco nacional, en la estación ferroviaria de esta ciudad, que

procedente de la Coruña conducía una mujer para la reventa.

La vida cada día se va haciendo imposible para todos aquellos que no disfruten de un buen sueldo o jornal.

Escasean muchísimo todas las subsistencias.

Las patatas en todas las aldeas de estos contornos se están expendiendo a 17'50 pesetas el quintal, y después sobre esto los acaparadores que andan por todas las parroquias tienen que aumentarles los gastos de transporte y la ganancia que ellos obtengan.

Es decir, que sube a más de veinte pesetas.

Se cotiza también el maíz a 12 y 12'50 pesetas el ferrado.

Además éste está muy escaso. Toda clase de legumbres experimenta gran alza.

Orense.

Los tablajeros subieron el precio de la carne de vaca, en 50 céntimos kilo.

Como este recargo no fué autorizado por la Junta provincial de Subsistencias la opinión pública lo acogió con severas muestras de desagrado, censurando la pasividad de las autoridades por consentir tamaños abusos.

Pontevedra.

Comunicación de Cambados que en el río de Armenteira apareció el cadáver del juez municipal de Meis, D. Manuel Varela Portas.

El Juzgado de instrucción de Cambados salió para aquel lugar con el fin de practicar diligencias y esclarecer el suceso.

Créese que se trata de un suicidio.

Vigo.

Un sujeto desconocido intentó agredir, en la calle de Isabel II, al patrono D. Avelino Iglesias, dueño de un taller de fundición.

El Sr. Iglesias se defendió a tiros, sin que ninguno de éstos hubiera hecho blanco.

El agresor logró fugarse, aprovechando la confusión producida por lo disparos.

Una Comisión formada por el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio, el vicepresidente de la Asociación para Fomento del turismo, los presidentes de la Junta de Obras del puerto, Asociación de marineros y consignatarios y la Cámara de la Propiedad Urbana, ha visitado a D. Ceferino Maeztu ex presidente de la Cámara de Comercio, Junta de Obras del puerto y Junta local de Emigración, para entregarle el álbum que le dedican centenares de vecinos de Vigo.

El alcalde pronunció un discurso, y el Sr. Maeztu contestó con otro.

ALMANAQUE

ENERO	San Luciano, pb., San San Máximo, ob., Santa Gúdula, vrg., patrona de Bañolas.
8	Sale el Sol a las 8'36 y se pone a las 5'4.
	La Luna sale a las 7'27 de la tarde y se pone a las 9'5 de la mañana
JUEVES	

GACETILLAS

Muy importante En la casa número 7 bajo, de la calle del Doctor Castro, se compran botellas vacías de todas clases, pagándolas a buenos precios.

Arriendo Se hace de los pisos 1.º, 2.º y 3.º, de la casa núm. 5 de la calle de la Reina. En el comercio de Benigno de la Mota informarán.

Banco Catalán. Sociedad Cooperativa de Crédito y Ahorro

Mediante la adquisición de un Título de esta Sociedad, que puede satisfacerse de una vez o en 12 años, se adquiere el derecho a la concesión de Préstamos y Créditos, con garantía sobre valores y sobre la propiedad inmueble a comerciantes, industriales y propietarios, que formen parte de la Sociedad, por importe de cinco veces mayor al capital suscrito y diez veces al valor de las sumas aportadas a la Sociedad.

Capital suscrito en 30 de Junio de 1919. **Ptas. 4.070.750**

La importancia de las operaciones que practica el Banco Catalán, ha hecho que ingresaron miles de suscriptores en la Sociedad, contando entre nuestros socios a personalidades en la Política, Banca, Comercio, Industria, Agricultura y particulares.

Laboratorio Hispanne de Bacterioterapia

Argentomicel, Mercuriomichel, Auromichel, Bronquiopson, Gonoposon, Tiphopson, Neumopson, Rinopson, Melitopson y Sección de Sueroterapia.

Vinos finos de Rioja del Marqués de Bérca-Florida

Cognac y Jerez de la Casa Jurado Castellón y C.ª, de Jerez de la Frontera. Criados y añejados estos vinos **AL NATURAL** por el antiguo sistema de Soleras y sin adición alguna de alcohol, resultan de inmejorable finura y sumamente agradables al paladar.

Representante exclusivo en Lugo y su provincia
D. Lino Onega Fernández.-Ruanueva, 31-1.º Lugo

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: **OLMOS, 25 LA CORUÑA** :-: Teléfono, 404

Amplio comedor, independiente de los reservados.

La Baloise

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Sociedad Anónima fundada en 1863. Domicilio social: Basilea (Suiza).

Capital social: 10.000.000 de francos

Delegación general para España Madrid, Mayor, 27, 2.º

Agencia general en Lugo Manuel Becerra, 4

Jerónimo Farré Gamell, Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.-Calle de Juan Mena, 23-1.-Madrid.

Hernias (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, **deformidades de la espalda, piernas y pies** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón movable y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con **Patente de invención** en las principales naciones del mundo.

En Lugo, «Hotel Méndez Núñez», de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17; en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Setiembre y Noviembre.

MANUELA MÉNDEZ DE JÁNEZ

PROFESORA EN PARTOS

Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radío, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos

Calle de San Marcos, n.º 9-1.
LUGO.—Teléfono, n.º 112

PELUQUERÍA LUCENSE DE Faustino R. Saá y H. NO

Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandariz.

Gran desinfección :: Servicio esmeradísimo.

Josefa Márquez,

Profesora en partos y masajes

Matrona de la Casa Maternidad y Expositos de LUGO

EX-AYUDANTA DEL DOCTOR RECASENS.—TOCÓLOGO DE S. M. LA REINA :: VICTORIA ::

Asistencia dentro y fuera de la población.

Gabinetes para casos de la profesión. Consulta de 2 a 4. Armañá, 7.-LUGO

Jesus Díaz Carreira

CORREDOR DE COMERCIO (Sucesor de López Cedrón)

Compra y venta de toda clase de valores cotizables :: Comisiones y Representaciones

Castelar, 2, LUGO

BAR La Alegría

HAY QUE VISITARLO Mariscos variados todos los días

Manuel Becerra, 1.—LUGO

Galletas de "La Dulce Alianza,"

El público selecto siente verdadera predilección por las **Galletas y Rosquillas** que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los establecimientos de **Ultramarinos** de España.—Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González.—SARRIA.

Lucía Alonso, BORDADORA.—Hace bordados a máquina, a precios económicos.

Ronda de la Coruña, núm. 9, (al lado de la Gran Clínica Veterinaria).—LUGO.

-José Lomas Díaz- MÉDICO

Se trasladó

a Ruanueva, núm. 19

en donde estuvo la Academia de los Ojos Grandes

Núñez, Sastre

Santo Domingo, 7, LUGO

Da trabajo a oficiales que sepan su obligación, en sus talleres, o para sus casas particulares.



Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS DE 2 y 3 HÉLICES

Sobre el 2 de Febrero próximo saldrá de la Coruña el vapor correo rápido

ORDUNA

que admitirá pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase, para **Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Puerto Stanley, y Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso** y otros puertos del Pacífico hasta **El Callao**.

PRECIO DEL PASAJE

Clase intermedia Tercera clase

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.	Ptas.	700	384'60
Para islas Malvinas, (Puerto Stanley) y Punta Arenas.	»	820	535
Para Coronel, Talcahuano y Valparaíso.	»	990	650
Para Coquimbo y puertos hasta Caldera.	»	1.045	685
Para otros puertos hasta el Callao.	»	1.155	760

Incluidos impuestos.

Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha desalida.

El admitirá carga para los puertos mencionados más arriba. Para informes sobre pasajes de Cámara, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía. **Sobrinos de José Pastor.—La Coruña.**

CAMIONES

Vendo dos. Marca RENAULT

Estado.- Semi nuevos. 3 toneladas de carga. Plazo de entrega un mes. Dirigirse a **H. García, HOTEL MENDEZ NÚÑEZ, LUGO**



BESOY



Todo el mundo lo dice

No hay miedo a la grippe ni al tífus con el **KI-NARSOL BESOY**

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.

EXIJA USTED.—NADA MÁS EFICAZ

SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.

INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY.

Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el **EUPEPTOL BESOY**. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50 Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo a la grippe ni al tífus con el **PURGANTE BESOY**.

Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. Ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por toda la familia. Recetado por todos los niños. Incomparable reputación.

Lo dice todo el mundo

VIDA MILITAR

Regimiento de Zamora

Servicio de la Plaza para el día 8 de enero de 1920.

Presidente de la Junta inspectora de Provisiones: Comandante D. Victoriano de Azcárraga.

Orden del Cuerpo del miércoles 7:

Mañana a las once tendrá lugar el cange y corte de cuentas del mes anterior.

Servicio del Cuerpo para el día 8:

Hospital y provisiones: Capitán don Jesús Menso Rodríguez.

Cuartel: Capitán D. Jesús Rodríguez Losada.

Imaginería: Capitán D. Antonio Azpiazu Tato.

Guardia de Principal y prevención: Teniente D. Adolfo Menso Rodríguez.

Imaginería, compra, vigilancia por la Plaza y visita de Hospital: Teniente D. Domingo Carvallo González.

Servicio de clases:

Guardia de las Mercedes: Suboficial D. Evaristo Martínez Rodríguez.

Guardia de Principal y prevención: Sargento Cándido Gil Varela.

Imaginería: Sargento D. Manuel Espinosa Barragán.

Vigilancia y provisiones: El mismo.

Cabos:

Guardia de prevención: Sebastián García y Saturnino Toro.

Imaginerías: José Flórez y Francisco Lousa.

Vigilancia: José Fortes y José Flórez.

Oficinas: Eustaquio Rubio.

Patatas: Antonio Frauco.

Asociación de ganaderos del Reino

Cotizaciones en el Mercado y Matadero de Madrid y Barcelona, por kilo canal, los días 1, 2 y 3 del corriente:

Mercado y Matadero de Madrid:

Ternera fina, 4'35 a 4'78 pta. kilo

Basta, 3'48 a 3'91 > >

De Galleja, 3'37 a 3'40 > >

Impresión: Muchas existencias en ganado lanar y cerda y regulares en vacuno.

Mercado de Barcelona:

Ganado gallego:

Vaca, 3'45 a 3'50 pta. kilo,

Ternera, 3'95 a 4'00 > >

Bueyes, 3'45 a 3'50 > >

Impresión: Al meter en máquina este número no se ha recibido la cotización de esta plaza.

Patronato de Caridad escolar

Relación de los señores donantes que contribuyen al sostenimiento de la Cantina en la presente temporada de invierno y en la que se alimentan diariamente cincuenta niños pobres y huérfanos en su mayor parte.

Suma anterior, 1352 pesetas.

Sres. D.:

Testamentarios de D. Ramón Troncoso Cedrón, 50 pesetas; Joaquín Troncoso, 5; María Castro Salgueiro, 5; Julio Núñez, 10; Francisco Lázaro Duque, 10; Santos Pérez Herrero, 5; Manuel Pardo Pallín, 5; Manuel Figueroa, 5; Constantino González, 5; Luis Graña Bravo, 5; Juan López Gandoy, 5.—Total, 1.462.

Aicanzando los gastos de la Cantina en la presente temporada de invierno a 3.750 pesetas próximamente se encarece, una vez más, a todas las personas a quienes se ha enviado la Carta-circular, tengan la bondad de devolver los Boletines de

suscripción lo más pronto posible caso, que su propósito sea el de favorecer esta obra altamente cristiana.

En las escuelas nacionales se hallan impresos que pueden ser utilizados para inscribirse como socios protectores de cuota anual y mensual.

“ATHLETIC CLUB,”

DEPORTES

Esta Sociedad tiene en proyecto la celebración de unas grandes carreras pedestres, y en breve se publicarán las bases porque se regirán.

Esta noche se reunirá la Junta provisional que ha de ultimar este asunto.

NECROLOGÍA

Falleció ayer en esta ciudad el guardia civil de la Comandancia de Lugo, D. César Méndez Budios, (que en paz descanse).

Muy sinceramente enviamos el pésame a la apreciable familia del finado.

Acompañamos en el sentimiento que le aflige, a nuestro muy querido amigo y activo correspondiente en la Corte, D. Beldomero Lois, por el fallecimiento de su hermano D. Manuel Lois, ocurrido en La Estrada, donde tenía su residencia.

Tip. de EL PROGRESO.—Lugo.



EL SEÑOR

D. César Méndez Budios

GUARDIA CIVIL DE ESTA COMANDANCIA

Falleció a las 12 del día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su afligida esposa D.^a Dolores Iglesias Somoza, su hijo Armando, su hermana D.^a Pilar Méndez Budios; hermanos políticos D. José Ramos, sargento del Regimiento de Zamora; D.^a Antonia, D. Manuel, D. Jesús y D. Ricardo Iglesias Somoza; sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad se dignen asistir a la función fúnebre que por el alma del finado se celebrará a las once de la mañana de hoy, en la Capilla Castreña, y seguidamente a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Ronda de Santiago, 7, al cementerio general; por cuyos favores anticipan las más expresivas gracias.

Lugo-8-enero-1920.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

TODOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA

CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TODOS

ASNA

Los que tengan ASNA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

SELLO YER

CURA

DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS

Caja con 12 sellos. Ptas 8

Caja con 6 sellos. Ptas 1,75

Caja con 3 sellos. Ptas 0,80

Caja con un solo sello. Ptas 0,25

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo